

अंग और टिशू दान

अंग और टिशू दान एक व्यक्तिगत चुनाव है। अपने निर्णय को अपने परिवार के साथ साझा करें।

MUHC नर्स चिकित्सकों: वेंडी शेरी और बर्नार्ड ट्रेमब्ले द्वारा कैनेडियन ब्लड सर्विसेज के सहयोग से तैयार किया गया

अंग एवं टिशू दान (Tissue Donation) क्या है?

अंग और टिशू दान एक ऐसा विकल्प है जिसे आप दूसरों को उनके स्वास्थ्य को पुनः प्राप्त करने में मदद करने के लिए चुन सकते हैं। अंग दान अस्वस्थ अंगों को स्वस्थ अंगों से बदलकर जीवन बचाता है। टिशू दान लोगों की दृष्टि में सुधार करके या गंभीर रूप से जलने के बाद संक्रमण को रोककर बेहतर जीवन जीने में मदद करता है।

दान किए गए अंग और टिशू उन लोगों को दिए जाते हैं जिन्हें उनकी सबसे ज़्यादा ज़रूरत होती है। जाति, लिंग, आय या सेलिब्रिटी का रुतबा इस बात को प्रभावित नहीं करता कि दान किए गए अंग और टिशू किसे प्राप्त होंगे।

आपके शरीर की देखभाल और सम्मान, दान प्रक्रिया का एक महत्वपूर्ण हिस्सा है। अस्पताल के ऑपरेटिंग रूम में सर्जरी के दौरान अंगों को निकाला जाता है और ज़रूरतमंद व्यक्ति तक पहुंचाया जाता है। इसके बाद टिशू और आंखें हटा दी जाती हैं। खुले ताबूत में अंतिम संस्कार की व्यवस्था एक विकल्प बनी हुई है।

कौन से अंग और टिशू दान किये जा सकते हैं?

दान किये जा सकने वाले अंग और टिशू हैं:

अंग

हृदय, फेफड़े, अग्न्याशय, अग्न्याशय आइलेट कोशिकाएं, यकृत, गुर्दे, पेट और छोटी आंत

टिशू

कॉर्निया, श्वेतपटल, त्वचा, हृदय वाल्व, हड्डी और टेंडन

कौन दान कर सकता है?

जन्म से लेकर बड़े वयस्कों तक हर कोई इसके योग्य है। अंग या टिशू दान संगठन प्रत्येक मामले का मूल्यांकन करके यह तय करेगा कि कौन से अंग और टिशू दान करना संभव है।

किसी की आखिरकार मृत्यु के बारे में बात करना न केवल आपके लिए बल्कि आपके परिवार के लिए भी मुश्किल हो सकता है।

यदि मैं बीमार हूँ तो क्या मैं अभी भी दान कर सकता/सकती हूँ?

चिकित्सीय स्थिति या गंभीर बीमारी आपको संभावित अंग दानी के रूप में बाहर नहीं करती है। समय आने पर सभी संभावित दानियों का व्यक्तिगत, चिकित्सकीय, केस-दर-केस आधार पर मूल्यांकन किया जाता है।

मुझे इस बारे में कब सोचना शुरू करना चाहिए?

जीवित रहते हुए मरने के बारे में बात करना कठिन हो सकता है। लेकिन अंग और टिशू दानी बनने के लिए पंजीकरण करने के अपने निर्णय के बारे में बात करना बेहद महत्वपूर्ण है। आपके प्रियजनों को आपके जीवन के अंत में आपकी इच्छाओं का सम्मान करने की सहमति देनी चाहिए; यदि आपने इसके बारे में पहले ही बात कर ली है, तो उनके लिए सही काम करना आसान हो जाता है।

यदि आप दान पर विचार कर रहे हैं, तो अपने पारिवारिक डॉक्टर या अपने प्रांतीय दान कार्यक्रम से बात करें।

मैं दान कैसे कर सकता/सकती हूँ?

अपने प्रान्त में अंग एवं टिशू दाता बनने के लिए पंजीकरण कैसे करें:

- <https://www.donateyourorgans.ca/#register>

इससे कोई फर्क नहीं पड़ता कि आपका निर्णय क्या होगा, आपको हमेशा उचित चिकित्सा देखभाल प्राप्त होगी। आप दान करना चाहते हैं या नहीं, इस बारे में अपने परिवार से बात करें। आपकी पसंद का हमेशा सम्मान किया जाएगा।

कृपया याद रखें कि यह दान केवल तभी किया जा सकता है जब आपको डॉक्टर द्वारा मृत घोषित कर दिया जाए।

अपने जीवन के अंत में अपने अंगों और ऊतकों को दान करने का आपका निर्णय दूसरों को उनके जीवन के अंत तक जीवित रहने में मदद करता है।

अधिक जानकारी के लिए, कृपया हमें OTDT@blood.ca पर ईमेल करें।